区应急管理局2023年度法治政府
建设情况报告  

区政府：
2023年，在区委、区政府坚强领导下，呼兰区应急局深入学习贯彻党的二十大精神，落实习近平法治思想，贯彻落实中央、省、市、区委有关会议精神和关于法治建设相关决策部署，以习近平总书记关于应急管理和安全生产工作重要论述精神为引领，为促进全区安全生产形势持续稳定好转和安全生产、应急管理水平提升提供有力的法治保障。现将我局法治政府建设工作情况报告如下。
1、 2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）优化政府机构职能。通过建立专家服务制度以及开展“送教上门”活动等形式，加大对企业的服务指导力度，力求帮助企业解决安全生产工作中的实际问题，促进企业健康快速发展。扎实推进政务公开。进一步完善了我局权责清单。依据法律、法规和规章、规范性文件和“三定方案”，深入开展“放管服”改革工作，规范行政处罚自由裁量权等，对涉及安全生产的行政许可、行政处罚、行政强制及其他行政权力事项进行了梳理规范。
（二）完善依法行政制度体系。为进一步规范我局应急管理行政执法行为，严把案件程序关，有效提高行政处罚案件质量，确保办理的案件合理合法、客观公正。同时，依据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国行政处罚法》《安全生产违法行为行政处罚办法》等相关法律、法规，完善工作制度。按要求对我单位实施以及牵头实施的文件进行梳理，及时清理已废止的行政规范性文件2件。认真贯彻落实《哈尔滨市政务公开工作方案》，及时对应急局政务信息进行公开。
[bookmark: _GoBack]（三）健全行政决策制度建设。建立健全行政处罚事前提示、事中指导、事后回访制度,并责令相关业务科室具体执行落实,对于制度执行不力和落实不到位的科室和人员，进行问责。建立和实行行政风险评估制度。除重大行政决策前的风险评估外，各责任科室实施重大行政执法事项也必须进行风险评估和先期预测。对涉及他人重大利益关系的行政许可、责令停产停业、吊销许可证或者执照、关闭企业等重大行政执法事项，从合法性、社会稳定、公共安全等方面进行风险识别或者评估，认真分析查找行政执法过程中的风险点，提出风险防控办法。
（四）严格推进行政执法工作。全面落实行政执法“三项制度”。为加强行政执法工作，提高行政执法水平，结合工作实际，落实行政执法“三项制度”，严格规范公正文明执法。严格落实执法全程记录制度，通过使用执法终端、执法记录仪等方式对行政执法全过程进行记录，实现行政执法全程留痕和可回溯管理；严格落实执法信息公开制度，在规定网站公开行政处罚决定，以及随机抽查事项清单、“双随机”执法检查计划等；严格落实重大行政执法决定法制审核制度，通过互相监督的查审分离模式，为重大行政执法决定号脉把关，实现执法监督关口前移。
（五）加强应急管理法治保障。持续推进法治社会有关工作，完善相关责任制度，大力推进应急信息平台建设，完善突发事件应急处置机制，定期开展综合实战演练，提高快速反应和应急处置能力，提高动态监测与实时预警能力，为“法治呼兰”建设提供坚强保障。19个乡镇街道应急联系名单已完成统计，修订完善总体应急预案1个，专项预案55个，乡镇（街道）应急预案19个，重点企业应急预案37个。
（六）依法有效化解社会矛盾纠纷。建立健全行政调解机制,深化行政调解工作。为吸取行政复议、行政诉讼经验教训，提高案件办理质量和水平，我局注重通过诉前、诉中和解、调解，实质性化解行政争议。在日常工作中保持沟通顺畅，遇到重大疑难、复杂案件及时与专家讨论和研究；将释法说理贯穿始终，在和解工作中适时、主动以案释法，对行政争议相关的案件事实、适用的法律条文等进行答疑解惑，坚持以法为据、以理服人、以情感人。
（七）规范对行政权力制约和监督。加强制度建设，以制度建设为根本遵循，把其作为加强信息公开工作的重要保证，并以此为契机加强职工的制度学习，进一步提高工作水平。加强监督和管理。加大对信息公开工作的指导和监督，进一步加大检查督办力度，提高了信息公开效果。
（八）持续推进数字法治政府建设。推进信息化平台建设，深入推进“互联网+”监管执法，将7项（大项）行政许可事项服务指南细化为16项，其中，6项可实现“零跑路”办理，10项可实现“不见面”审批。充分利用“政务服务网”审批平台，进一步简化服务流程，创新服务方式，我局7项行政许可事项全部列为“最多跑一次”事项，所有经优化的办事指南已录入网上办事大厅平台上向社会公布。
（九）落实法治政府建设推进机制。我局深入学习领会习近平总书记重要指示精神，全面贯彻党的二十大关于法治建设的重大部署，进一步强化法治意识，严格依法行政，切实提高应急管理决策、执行、监督、评估等工作的法治化水平。在应急管理工作中，加强应急管理制度建设，完善应急管理体系，加强应急管理队伍建设，提高应急管理工作的专业化水平，为应对各类突发事件提供坚实法治保障，同时，推动应急管理工作法治化进程，确保应急工作依法履职、科学施策、有序运行。
2、 2023年度推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）应急管理工作体制机制还需进一步磨合。应急预案体系还需进一步完善，体系架构还需进一步理顺，部门间的协同配合也需进一步磨合。
（二）应急应对能力不足。可参与应急救援力量少，现有的应急救援装备自动化、智能化水平还不够高，各涉灾部门的人员力量、物资储备、信息资源等还需进一步整合，应对大事故、大灾害的能力有待提升。
（三）执法人员法治意识有待进一步提高。部分行政执法人员熟练掌握应急管理领域法律规范、行业标准的专业能力还需进一步拓展，对业务及相关标准规范等理解不够透彻，有时无法及时为企业提供专业答复，影响工作效率。
3、 2023年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
（一）依法开展行政执法检查。为规范和加强行政执法检查行为，制定并实施2023年度安全生产执法检查计划，应急管理综合执法大队3个中队对直管的80家企业进行检查，本年共检查一般隐患117项，已整改117条。处理市长热线举报事件1例，对涉事企业及时检查整改，并就其违法行为作出行政处罚决定。
（二）突出抓好安全专项整治。岁末年初重大风险隐患排查整治专项行动期间，共检查企业571家，排查治理一般隐患600余项，罚款3.92万元，开展企业安全生产指导服务56家次。安全生产“两个行动”工作期间，成立2个督导检查组进行督导检查，共排查一般隐患1520项，重大隐患9项，进行行政处罚6次，罚款2.85万元。企业制定全员责任清单579个，制定年度工作清单428个，企业主要负责人作出承诺352家次，企业提取使用安全生产费用258.301万元，企业投保责任险人数2856人、投保金额8705.958万元，组织危险岗位作业人员岗前教育1001人次。
（三）大力开展普法宣传教育。督促局机关干部、执法人员，完成应急管理干部网络学院、黑龙江省干部培训网络学院学法课程。组织开展防灾减灾宣传周、安全生产月、国际减灾日、网络知识竞赛、专题培训等形式多样的安全宣教活动，广泛宣传普及安全法律法规和安全常识，提升全民安全素质。全年组织培训11场、128人次，并制作规章制度模版下发至各行业部门和企业，建立完善企业规章制度和安全内业资料。
4、 2024年度推进法治政府建设的主要安排
（一）强化执法队伍建设。继续加强业务学习，不断提高执法队伍素质，加大对执法人员的培训。采取以案释法、现场纠错等方法，不断提高执法人员业务技能以及对案件处理能力，确保在今后的执法过程中不出现漏洞和问题。始终把法律法规做为行政执法的根本遵循，有计划地组织干部职工开展会前学法，定期学法等学习活动。
（二）提高行政执法案件办件立卷质量。加大业务培训力度，计划进行一次执法培训，重点对案件查处、调查取证能力和水平、执法文书制作、《安全生产法》、《行政处罚法》进行学习培训，增强执法人员的行政执法能力和水平，提高行政执法办案效率，确保行政执法行为的合法性和规范化。不定期组织开展行政执法自查，通过科室自查自纠、分析讨论，总结经验，寻找差距，提高办案质量。
（三）加大行政执法监督力度。进一步规范执法依据、执法程序，规范行政执法自由裁量权，确保执法权力在法治轨道和制度框架内运行。加强执法监督管理，严格落实行政执法责任制，着力构建有权必有责、用权受监督、失职要问责、违法要追究的执法责任体系。持续强化安全风险分析及管控工作，有针对性的防范、化解和管控各类安全风险，压实即有安全风险管控责任。



哈尔滨市呼兰区应急管理局
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